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Ре зю ме

Аналізуються деякі теоретичні підходи щодо визначення організаційно-правових засобів забезпечення адміністративно-
правового режиму інформації з обмеженим доступом.
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Ре зю ме

Анализируются некоторые теоретические подходы по определению организационно-правовых способов обеспечения
административно-правового режима информации с ограниченным доступом.
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Summary

In the article the basic theoretical going is analyzed near determination of organizationally-legal facilities in providing the admin-
istrative mode of information with the limited access.
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Ро ман Во ло ди ми ро вич Яку бовсь кий, кандидат
юридичних наук, ви кла дач Тер нопільсько го націо -
наль но го еко номічно го універ си те ту

ОСОБ ЛИ ВОСТІ ФОРМ БЮ Д ЖЕТ НО ГО ФІНАН СУ ВАН НЯ 
НА ВЧАЛЬ НИХ ЗА КЛАДІВ УК РАЇНИ

Од ним із ос но во по лож них кри теріїв роз вит ку осо би с тості, суспільства, нації та дер жа ви ви с ту пає
освіта. Во на є стра тегічним ре сур сом у поліпшенні до б ро бу ту кож но го, за без пе ченні національ них інте ресів,
а та кож зміцненні ав то ри те ту і кон ку рен то с про мож ності дер жа ви на міжна родній арені. То му клю чо вим за -
вдан ням дер жа ви є за без пе чен ня на леж но го бю д жет но го фінан су ван ня на вчаль них за кладів для здо бут тя
якісної освіти гро ма дя на ми.

Про блем ним ас пек там форм бю д жет но го фінан су ван ня при свя че но праці В. С. Бу ко винсь ко го, Л. К. Во -
ро но вої, В. Г. Дем’яни ши на, І. С. Ка ле нюк, А. О. Мо наєнка, В. П. На гре бель но го, А. А. Не чай, Н. Ю. При -
шви, С. І. Фед чук, С. Д. Ципкіна, В. Д. Чер над чу ка, С. І. Юрія та ін. Вод но час при дослідженні форм бю д -
жет но го фінан су ван ня не обхідно виз на чи ти нові пра вові за са ди на дан ня коштів з відповідних бю д жетів на -
вчаль ним за кла дам.

Ме тою статті є про ве ден ня пра во во го аналізу та онов лен ня підходів що до форм бю д жет но го фінан су -
ван ня на вчаль них за кладів Ук раїни.

Роз г ля не мо те о ре тичні підхо ди до роз ме жу ван ня ос нов них форм бю д жет но го фінан су ван ня на вчаль них
за кладів. Як спра вед ли во за ува жи ла С. І. Фед чук, ук раїнські юри с ти-фінан си с ти не ча с то роз гля да ють фор -
ми бю д жет но го фінан су ван ня та об ме жу ють ся вив чен ням тільки їхніх видів1.

Дослідни ки ви о крем лю ють різно манітні фор ми бю д жет но го фінан су ван ня. Так, С. Д. Ципкін розрізняє
такі дві фор ми бю д жет но го фінан су ван ня: фінан су ван ня дер жав них гос проз ра хун ко вих підприємств і ор -
ганізацій та фінан су ван ня дер жав них бю д жет них ус та нов (так зва не ко ш то рис но-бю д жет не фінан су ван ня).
Кож на із цих форм має власні особ ли вості еко номічно го і пра во во го ха рак те ру2.

А. О. Мо наєнко обґрун то вує існу ван ня та ких форм бю д жет но го фінан су ван ня, як: бю д жетні інве с тиції,
бю д жетні кре ди ти, ко ш то рис не фінан су ван ня та дер жавні транс фер ти3.

В. Г. Дем’яни шин виз на чає фор ми бю д жет но го фінан су ван ня як спо со би на дан ня бю д жет них коштів
на за хо ди, пе ред ба чені у бю д жеті відповідно до на уко вих прин ципів. Ра зом з тим дослідник ви о крем лює три
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най важ ливіші фор ми бю д жет но го фінан су ван ня: ко ш то рис не фінан су ван ня, бю д жет не інве с ту ван ня та дер -
жавні транс фер ти4. Як за зна чає В. Г. Дем’яни шин, в еко номічній літе ра турі са ме ко ш то рис но му відво дить ся
роль ос нов ної фор ми бю д жет но го фінан су ван ня, оскільки за йо го до по мо гою здійснюється більшість ви -
датків бю д жетів, за без пе чується функціону ван ня ви роб ни чої та соціаль ної інфра с т рук тур, обо ро ни та уп -
равління5.

На дум ку І. С. Ка ле нюк, мож на ви о кре ми ти такі фор ми фінан су ван ня дер жа вою за кладів си с те ми
освіти: пря мо го фінан су ван ня (з од но го або кількох рівнів дер жав но го уп равління) на ос нові ко ш то рис ної
вар тості або нор ма тивів; до дат ко вих асиг ну вань за ок ре ми ми ка те горіаль ни ми про гра ма ми, за хо да ми то що
(на при клад, про гра ма підтрим ки кра щих сту дентів); до тацій або суб венцій з ме тою вирівню ван ня дис про -
порцій між регіона ми; фінан су ван ня спе цифічних про грам (кре ди ту ван ня на вчан ня, ва у чер на освіта, хар чу -
ван ня ма ло за без пе че них дітей); виділен ня ма теріаль них ре сурсів, на дан ня пільг; за фор му лою, яка вра хо вує
певні кількісні та якісні по каз ни ки діяль ності на вчаль но го за кла ду; за кон кур сом; «бло кові» гран ти; на рівні
ми ну ло го ро ку6. А. О. Мо наєнко за зна чає, що фінан су ван ня освіти як скла до ва фінан со вої діяль ності дер жа -
ви здійснюється, зо к ре ма, на ос нові бю д жет но-ко ш то рис но го фінан су ван ня7.

То му ос нов ною фор мою бю д жет но го фінан су ван ня дер жав них та ко му наль них на вчаль них за кладів є
ко ш то рис не фінан су ван ня.

На наш по гляд, фор ма бю д жет но го фінан су ван ня – це вста нов ле ний по ря док виділен ня бю д жет них
коштів на бе зо платній та без по во ротній ос нові на виз на чені відповідним бю д же том цілі.

На вчальні за кла ди, які є бю д жет ни ми ус та но ва ми, ма теріаль но за без пе чу ють ся за до по мо гою ко ш то -
рис но го фінан су ван ня. Відповідно до Бю д жет но го ко дек су Ук раїни8 бю д жетні ус та но ви – це ор га ни дер жав -
ної вла ди, ор га ни місце во го са мо вря ду ван ня, а та кож ор ганізації, ство рені ни ми у вста нов ле но му по ряд ку,
що повністю ут ри му ють ся за ра ху нок відповідно дер жав но го бю д же ту чи місце во го бю д же ту. На вчальні за -
кла ди як бю д жетні ус та но ви ви ко ри с то ву ють бю д жетні ко ш ти для здійснен ня виз на че них дер жа вою та ор -
га на ми місце во го са мо вря ду ван ня за вдань.

Бю д жетні ус та но ви відповідно до Бю д жет но го ко дек су Ук раїни є не при бут ко ви ми. То му на вчальні за -
кла ди, які є бю д жет ни ми ус та но ва ми, підприємниць кої діяль ності не здійсню ють. Ос нов ним ви дом для них
є освітня діяльність.

За кон Ук раїни «Про освіту»9 не містить дефініцій освітньої діяль ності. Од нак у ст. 1 За ко ну Ук раїни
«Про ви щу освіту»10 по нят тя «освітня діяльність» виз на че но як діяльність, що пов’яза на з на дан ням по слуг
для здо бут тя ви щої освіти, з ви да чею відповідно го до ку мен та. Та ке виз на чен ня не зовсім до с ко на ле: по-пер -
ше, на яв на тав то логія при роз критті змісту «освітня діяльність» як «діяльність», то му логічніше бу ло би вва -
жа ти як «су купність відно син»; по-дру ге, не за зна че но суб’єктів та кої діяль ності; по-третє, ви дається зай вим
кон кре ти зація про «ви дан ня до ку мен та», оскільки не до кінця зро зуміло, про який до ку мент йдеть ся.
Освітньою слід виз на чи ти на сам пе ред діяльність з на вчан ня, ви хо ван ня та роз вит ку осо би. Діяльність з от -
ри ман ня освіти про ва дить на вчаль ний за клад ви ключ но за на яв ності відповідної ліцензії.

На підставі ко ш то рис но-бю д жет но го фінан су ван ня з дер жав но го чи місце во го бю д же ту виділя ють ко -
ш ти на роз ви ток на вчаль них за кладів на підставі за твер д же них фінан со вих планів – ко ш то рисів. Відповідно
до По ряд ку скла дан ня, роз гля ду, за твер д жен ня та ос нов них ви мог до ви ко нан ня ко ш то рисів бю д жет них ус -
та нов, за твер д же но го по ста но вою Кабіне ту Міністрів Ук раїни від 28 лю то го 2002 р. № 22811, ко ш то рис бю -
д жет ної ус та но ви скла дається із за галь но го та спеціаль но го фондів. За галь ний фонд ста но вить об сяг над хо -
д жень за галь но го фон ду бю д же ту та роз поділ ви датків за по вною еко номічною кла сифікацією ви датків на
ви ко нан ня бю д жет ною ус та но вою її ос нов них функцій, а спеціаль ний фонд як скла до ва ча с ти на ко ш то ри су
бю д жет ної ус та но ви містить об сяг над хо д жень із спеціаль но го фон ду бю д же ту на кон крет ну ме ту та їх роз -
поділ за по вною еко номічною кла сифікацією ви датків на здійснен ня відповідних ви датків, а та кож на ре -
алізацію пріори тет них за ходів, пов’яза них з ви ко нан ням ус та но вою ос нов них функцій.

Та ким чи ном, ко ш то рис но му фінан су ван ню як ос новній формі бю д жет но го фінан су ван ня при та манні
такі особ ли вості: по-пер ше, во но пов’яза не з виділен ням коштів з дер жав но го чи місце вих бю д жетів; по-дру -
ге, от ри му ва ча ми ма теріаль них ре сурсів є бю д жетні ус та но ви; по-третє, ос нов ним фінан со вим пла ном на -
дан ня бю д жет них коштів є ко ш то рис, який скла дається із за галь но го та спеціаль но го фондів; по-чет вер те,
бю д жетні ко ш ти ма ють цільо ве спря му ван ня для ре алізації бю д жет ни ми ус та но ва ми за вдань і функцій дер -
жа ви та ор ганів місце во го са мо вря ду ван ня.

Ра зом з тим ко ш то рис не фінан су ван ня як клю чо ва фор ма бю д жет но го фінан су ван ня має ряд не доліків.
Так, В. С. Бу ко винсь кий підкрес лює, що при ко ш то рис но му фінан су ванні втра чається або ж істот но по слаб -
люється зв’язок між за тра та ми та ре зуль та та ми діяль ності на вчаль них за кладів. Окрім то го, на дум ку
дослідни ка, має зміни ти ся підхід до виділен ня фінан со вих ре сурсів на по крит тя ви т рат освітніх за кладів: від
прин ци пу «за без пе ченість функціону ван ня» тре ба пе рей ти до прин ци пу «ефек тив на діяль ность». Вод но час,
об сяг бю д жет них асиг ну вань має виз на ча ти ся не за леж но від не обхідної кількості коштів на існу ван ня то го
чи іншо го за кла ду освіти, а без по се ред ньо за ле жа ти від ви ко ну ва ної ро бо ти, її ефек тив ності та сту пе ня за -
до во лен ня суспільних по треб12.

А. А. Не чай пра виль но за зна чає, що «еко номічні та політичні зміни у країні, а та кож струк турні зміни
у сфері публічних ви датків дер жа ви спри чи ни ли ви ник нен ня та роз ви ток но вих ор ганізаційно-пра во вих
форм та ре жимів фінан су ван ня дер жав них ви датків, а са ме: фінан су ван ня об’єктів (дер жав них про грам) на
кон курсній ос нові, з ви ко ри с тан ням коштів бю д жетів різно го рівня та по за бю д жет них дже рел фінан су ван ня,
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а та кож фінан су ван ня шля хом виділен ня транс фертів з Дер жав но го бю д же ту Ук раїни»13. Н. Ю. При шва ще
за ра дянсь ко го періоду на го ло шу ва ла на не обхідності удо с ко на лен ня си с те ми уп равління ви щою освітою на
ос нові про грам но-цільо во го ме то ду уп равління, що вип ли ває із си с тем но го підхо ду до керівництва еко -
номічни ми та соціаль ни ми про це са ми і є інстру мен том вирішен ня про блем, до сяг нен ня цілей на ос нові роз -
роб ки і ре алізації цільо вих ком плекс них про грам14.

На на шу дум ку, підви щен ня якості та ефек тив ності фінан со во го за без пе чен ня на вчаль них за кладів
мож ли ве у формі цільо вих про грам роз вит ку на вчаль них за кладів на відповідний період. Зо к ре ма, це
відповіда ти ме бю д жет но-пра во вим ре фор мам впро ва д жен ня про грам но-цільо во го ме то ду, ко т рий спря мо ва -
ний на ство рен ня та ре алізацію бю д жет них про грам, які орієнто вані на ос та точ ний ре зуль тат. Є. Б. Куб ко за -
зна чає, що фінан су ван ня та кре ди ту ван ня цільо вих ком плекс них про грам відо б ра жа ють про цес ор ганізації
про грам но-цільо во го уп равління у вартісній формі, а та кож є не обхідною умо вою йо го ефек тив ності15.

Відповідно до Бю д жет но го ко дек су Ук раїни ос но вою про грам но-цільо во го ме то ду є бю д жет на про гра -
ма, що пред став ляє су купність за ходів, спря мо ва них на до сяг нен ня єди ної ме ти, за вдань та очіку ва но го ре -
зуль та ту, виз на чен ня та ре алізацію яких здійснює роз по ряд ник бю д жет них коштів відповідно до по кла де них
на ньо го функцій.

Дер жав ний на вчаль ний за клад як бю д жет на ус та но ва фінан сується ви ключ но з од но го бю д же ту, крім
ви падків, пе ред ба че них за ко но дав ст вом. Так, у Бю д жет но му ко дексі Ук раїни (ч. 2 ст. 85) вста нов ле но за галь -
не пра ви ло, яке за бо ро няє пла ну ва ти та здійсню ва ти ви дат ки, що не на ле жать до місце вих бю д жетів, а та -
кож здійсню ва ти впро довж бю д жет но го періоду ви дат ки на функціону ван ня бю д жет них ус та нов од но час но
з різних бю д жетів, крім ви падків, ко ли такі ви дат ки здійсню ють ся за рішен ням відповідної місце вої ра ди за
ра ху нок вільно го за лиш ку бю д жет них коштів або пе ре ви ко нан ня дохідної ча с ти ни за галь но го фон ду місце -
во го бю д же ту за умо ви відсут ності за бор го ва ності та ко го бю д же ту за за хи ще ни ми стат тя ми ви датків про тя -
гом ро ку на будь-яку да ту.

За без пе чен ня на вчаль но го за кла ду фінан со ви ми ре сур са ми од но час но з бю д жетів різних рівнів мож ли -
ве ли ше за виз на че них умов. В. С. Бу ко винсь кий вис лов лює дум ку про мож ливість от ри ман ня бю д жет них
ре сурсів з бю д жетів інших рівнів ли ше в ме жах ре алізації різних про грам, од нак це мож на за ра ху ва ти до оп -
ла ти ре зуль та ту про гра ми, а не до фінан су ван ня на вчаль но го про це су, то му не мож на го во ри ти про ба га то -
ка нальність бю д жет но го фінан су ван ня освіти16. З цією по зицією мож на не по го ди тись, оскільки ре алізація
про грам має спря мо ву ва ти ся на роз ви ток на вчаль них за кладів та фінан су ва ти ся з дер жав но го (місце во го)
бю д жетів, а ре зуль тат фінан су ван ня про гра ми з відповідно го бю д же ту має без по се редній вплив на вдо с ко -
на лен ня на вчаль но го про це су.

Про бле ми фінан со во го за без пе чен ня на вчаль них за кладів з бю д жетів різних рівнів мож на розв’яза ти
шля хом прий нят тя про грам роз вит ку, ко ли ви дат ки на їх ви ко нан ня здійсню ва ти муть ся з дер жав но го та
місце вих бю д жетів на відповідний рік. Це уз го д жується, зо к ре ма, з ч. 3 ст. 85 Бю д жет но го ко дек су Ук раїни,
у якій за зна че но, що то ва ри (ро бо ти, по слу ги), прид бані го ло вним роз по ряд ни ком коштів дер жав но го бю д -
же ту (місце вих бю д жетів) за ра ху нок ви датків на цен т ралізо вані за хо ди відповідно до про грам них до ку -
ментів еко номічно го та соціаль но го роз вит ку, дер жав них цільо вих про грам, мо жуть бу ти пе ре дані бю д жет -
ним ус та но вам, які ут ри му ють ся з інших місце вих бю д жетів. Крім коштів дер жав но го та місце во го бю д -
жетів, дже ре ла ми підтрим ки про гра ми мо жуть бу ти до дат кові ко ш ти.

Про гра ма має пе ред ба ча ти на пря ми ви ко ри с тан ня коштів ви ключ но за цільо вим спря му ван ням, тоб то
на до сяг нен ня пев ної ме ти, розв’язан ня виз на че ної про бле ми на вчаль но го за кла ду. Про пріори тетність дер -
жав ної підтрим ки та ких про грам за зна че но в Указі Пре зи ден та Ук раїни «Про за хо ди що до за без пе чен ня
пріори тет но го роз вит ку освіти в Ук раїні» від 30 ве рес ня 2010 р. № 926/201017, де Кабіне ту Міністрів Ук раїни
до ру че но за без пе чу ва ти вчас не та в по вно му об сязі фінан су ван ня дер жав них цільо вих про грам у га лузі
освіти.

За кон Ук раїни «Про дер жавні цільові про гра ми»18 виз на чає, що дер жав на цільо ва про гра ма – це ком -
плекс взаємо пов’яза них за вдань і за ходів, які спря мо вані на розв’язан ня най важ ливіших про блем роз вит ку
дер жа ви, ок ре мих га лу зей еко номіки або адміністра тив но-те ри торіаль них оди ниць, здійсню ють ся з ви ко ри -
с тан ням коштів Дер жав но го бю д же ту Ук раїни та уз го д жені за стро ка ми ви ко нан ня, скла дом ви ко навців, ре -
сур сним за без пе чен ням. Виз на чен ня бю д жет ної про гра ми, закріпле не Бю д жет ним ко дек сом Ук раїни, за га -
лом є близь ким за зна чен ням по нят тю дер жав ної цільо вої про гра ми. Од нак для бю д жет ної про гра ми виз на -
че но кон крет но го ви ко нав ця – роз по ряд ни ка бю д жет них коштів, а у по нятті дер жав ної цільо вої про гра ми де -
талізу ють ся суб’єкти та га лузі, на розв’язан ня про блем яких спря мо ва но про гра му, вка за но дже ре ло от ри -
ман ня коштів.

Од ним з різно видів дер жав них цільо вих про грам є соціальні про гра ми, що пе ред ба ча ють розв’язан ня
з-поміж інших і про блем освіти.

Та ким чи ном, дер жавні та ко му нальні на вчальні за кла ди ут ри му ють ся на підставі ко ш то рис но го фінан -
су ван ня, що є клю чо вою фор мою бю д жет но го фінан су ван ня. При та манні ко ш то рис но му фінан су ван ню не -
доліки ак ту алізу ють пе рехід на нові за са ди фінан со во го за без пе чен ня на вчаль них за кладів. Підви щен ня
якості та ефек тив ності фінан со во го за без пе чен ня на вчаль них за кладів мож ли ве у формі цільо вих про грам
роз вит ку на вчаль них за кладів на виз на че ний період. Крім то го, це відповіда ти ме бю д жет но-пра во вим ре фор -
мам впро ва д жен ня про грам но-цільо во го ме то ду, спря мо ва но го на ство рен ня та ре алізацію бю д жет них
програм, орієнто ва них на ос та точ ний ре зуль тат. Ма теріаль ну підтрим ку про грам слід здійсню ва ти за до по -
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мо гою коштів дер жав но го та місце вих бю д жетів, а та кож до дат ко вих коштів. Ко ш ти на підставі та кої
програми спря мо ву ва ти муть для розв’язан ня кон крет ної про бле ми на вчаль но го за кла ду, тоб то за цільо вим
при зна чен ням.
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Ре зю ме

Здійсне но пра во вий аналіз форм бю д жет но го фінан су ван ня на вчаль них за кладів. За про по но ва но підви щи ти якість та
ефек тивність фінан со во го за без пе чен ня на вчаль них за кладів у формі цільо вих про грам роз вит ку на вчаль них за кладів.

Клю чові сло ва: фор ма бю д жет но го фінан су ван ня, ко ш то рис не фінан су ван ня, цільові про гра ми роз вит ку на вчаль них за -
кладів, фінан со ве за без пе чен ня.

Ре зю ме

Осу ще ств лен пра во вой ана лиз форм бю д жет но го фи нан си ро ва ния учеб ных за ве де ний. Пред ло же но по вы сить ка че ст во
и эф фек тив ность фи нан со во го обес пе че ния учеб ных за ве де ний в фор ме це ле вых про грамм раз ви тия учеб ных за ве де ний.

Клю че вые сло ва: фор ма бю д жет но го фи нан си ро ва ния, смет ное фи нан си ро ва ние, це ле вые про грам мы раз ви тия учеб -
ных за ве де ний, фи нан со вое обес пе че ние.

Summary

Was done legal analysis of forms of budget financing of educational institutions. It is proposed to improve the quality and effi-
ciency of financial institutions in the form of task programs for schools.

Key words: form of the budgetary financing, estimated funding, targeted programs of development educational institutions,
financial support.
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